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Belief in Stereotypes about Latinos

An in‐depth, two part study

Part A: 
National telephone poll of 900 non‐Hispanic respondents
Asked about perceptions of Latinos in the media

Part B: 
Online survey of 3,000 non‐Hispanic respondents nationwide
Measured how exposure to positive or negative images of 
Latinos in the media may independently contribute to 
stereotypes about Latinos



Findings from the National poll

Source: NHMC/Latino Decisions national telephone survey of 900 non‐Hispanic adults
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Belief in Stereotypes about Latinos

Part B

Clearly we have found an association between media portrayals 
of Latinos and belief in stereotypes

But is there a direct cause and effect?

To test this, we turn to our second study, the experimental study 
in which we can test how people react to different media 
portrayals of Latinos



Belief in Stereotypes about Latinos

About the media study

Conducted a survey of 3,000 non‐Hispanic respondents nationwide
Survey was conducted on Internet, via Latino Decisions online panel
Respondents were randomly divided into 8 different groups
Each group received one and only one media stimuli:

● Entertainment Negative: Gang scene in Training Day
● Entertainment Positive: West Wing, Matt Santos running for President
● TV News Negative: MSNBC News show on Latino gangs in Los Angeles
● TV News Positive: Interview with first Latino astronaut Jose Hernandez
● Radio Negative: Michael Savage show about illegal immigrants
● Radio Positive: Interview with first Latina astronaut Ellen Ochoa
● Print News Negative: Pat Buchanan news op‐ed about immigration
● Print News Positive: Sacramento Bee story about astronaut Jose Hernandez



Belief in Stereotypes about Latinos

About the media study

After being exposed to roughly 1 minute media stimuli, respondents went on to 
answer questions about beliefs, attitudes, and stereotypes towards Hispanics

Because respondents were only exposed to one stimuli, we can assess what impact, if 
any, exposure to positive or negative information about Latinos has on the public

After watching a news show about Latino gangs – does the public develop more 
negative attitudes about Hispanics?

After watching a news show about a highly educated and successful Latino astronaut 
– does the public develop more positive attitudes?

Because of the experimental design, this study can address whether or not exposure 
to media causes people to develop positive or negative attitudes



Belief in Stereotypes about Latinos

Measuring Stereotypes

For each phrase listed, please indicate if you think it applies to Hispanics or Latinos 
very well, somewhat well, not that well, or not at all.  

So thinking about Hispanics in general, how well does “less‐educated” describe this 
group?

Respondents were asked to evaluate 15 different items, which we detail in the 
following slides
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Belief in Stereotypes about Latinos
Results sorted by which Media respondent was shown
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Belief in Stereotypes about Latinos
Results sorted by which Media respondent was shown
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Results sorted by which Media respondent was shown
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Results sorted by which Media respondent was shown
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Results sorted by which Media respondent was shown
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Results sorted by which Media respondent was shown
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Results sorted by which Media respondent was shown
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Results sorted by which Media respondent was shown
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Results sorted by which Media respondent was shown
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Conclusions and Implications
• Most comprehensive study of media effects

• Demonstrates the public is exposed to a wide range 
of negative stereotypes of Latinos in the media

• Exposure to negative images of Latinos in the media 
is found to direclty cause negative attitudes

• Exposure to positive images of Latinos is found to 
cause positive attitudes

• This study exposed subjects to a single viewing of a 
1 minute clip – we believe the effects in the real 
world are even more amplified




































